

ныя, по разрѣшеніи настоящаго дѣла, повергнуть на Высочайшее воззрѣніе Его Императорскаго Величества ходатайство о сложеніи съ пустынскаго монастыря начтенныхъ на него Государственнымъ контролемъ почтовыхъ пошлнвъ. Вслѣдствіе сего Государственный Совѣтъ мнѣніемъ положилъ: 1) начотъ, сдѣланный могилевскою контрольною палатою на пустынекій успенскій монастырь въ количествѣ 1,940 р. 48 к. признать правильнымъ; 2) представить Государственному контролеру повергнуть на Высочайшее воззрѣніе Государи Императора ходатайство о сложеніи, въ видахъ Монаршей милости, означеннаго начота и 3) предоставить министру внутреннихъ дѣлъ, по разработкѣ возникшаго въ настоящемъ дѣлѣ вопроса о правѣ правительственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ на посылку бесплатно по почтѣ официальной корреспонденціи съ частными лицами, предоставить, по соглашеніи съ подлежащими вѣдомствамъ, правила по сечу предмету на утверженіе въ установленномъ порядкѣ. На семъ мнѣніи написано: Его Императорскоз Величество воспослѣдовавшее мнѣніе въ общемъ собраніи Государственнаго Совѣта по дѣлу о пересылкѣ настоятелямъ пустынскаго успенскаго монастыря, могилевской губерніи, корреспонденціи съ частными лицами безъ платежа почтовыхъ сборовъ Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. (Подписалъ) Предсѣдатель Государственнаго Совѣта, „Константивъ“. 11 апрѣля 1878 г. П р и к а з а л и: изъясненное вѣдѣніе Правительствующаго Сената напечатать въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“ для свѣдѣнія и руководства по духовному вѣдомству, на случай, если-бы и другіе монастыри, подобно пустынскому, сочли себя въ правѣ пересылать корреспонденцію вышеупомянутаго рода по почтѣ бесплатно. (Церк. Вѣстн. № 39).

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПЯТИДЕСЯТИЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ

**Протоіерея Николая Агаѳоновича  
Л И В А Н О В А .**

(Окончаніе).(\*)

**Р Ъ Ч Ъ**

произнесенная градскимъ благочиннымъ, священникомъ І. Е. Покровскимъ, при поднесеніи имъ юбиляру иконы св. Николая, въ концѣ молебна.

Ваше Высокопреподобіе!

Достоуважаемый о. протоіерей Николай Агаѳоновичъ!

Принося Вамъ отъ лица братіи св. храма сего и всего священнаго собора монастырей и сослужителей Вашихъ искреннее поздравленіе съ торжествомъ

(\*) См. № 17 А. Е. В. 1878 г.

пятидесятилѣтняго служенія Вашего въ священномъ санѣ,—смѣю увѣрить Васъ, достопочтенный о. протоіерей, что общее участіе наше въ этомъ знаменательномъ торжествѣ—не есть простая вѣжливость—деликатность. Нѣтъ, участіе это вызвано особеннымъ высшимъ побужденіемъ: въ немъ проявляется благоговѣйное признаніе благодати Божіей, почившей на Васъ и чрезъ Васъ,—въ исполненіи живота Вашего долгою днѣй,—явленной всѣмъ намъ въ назиданіе. Ясно для Васъ, очевидно и для всѣхъ насъ, что пятидесятилѣтнее служеніе церкви Божіей, съ непоколебимою ревностію къ осуществленію высокаго пастырскаго образа, начертаннаго св. Апостоломъ Тимоѣевъ,—естъ дѣйствіе присущей Вамъ—всемощной благодати Божіей, даровавшей Вамъ силы доблестно исполнить завѣщаніе Апостольское: образъ буди вѣрнымъ—словомъ, житіемъ, любовію духомъ, вѣрою, чистотою (1 Тимоѣ. 4, 12). При воспоминаніи о Вашей долготѣйшей жизни и многотрудной служебной дѣятельности въ вертоградѣ Господнемъ, обще-житейскій опытъ даетъ намъ основаніе съ достовѣрностію полагать, что проходя пятидесятилѣтнее служебное поприще, Вы, о. протоіерей, встрѣчали на этомъ пути не столько радости и удовольствія, сколько гори и непріятностей, больше тернія и шиповъ, чѣмъ гроздіи и розы. И, слѣдовательно, какъ человекъ, Вы могли ослабѣть и физически и нравственно. Но мы видимъ, что и тѣлесныя Ваши силы еще не совершенно ослаблены, а духъ Вашъ—бодръ. Что-же это значитъ, какъ не то, что благодать Божія не вотще въ Васъ пребывала? Да, Вы можете съ дерзновеніемъ сказать о себѣ: благодатію Божіею есть—еже есмь—и, потому, пою и буду пѣть Богу моему, дождеже есмь. Чѣмъ-же стяжали Вы, досто-чтимый нашъ юбиляръ, такую милость Божію? Чѣмъ пнимъ, безъ сомнѣнія, какъ не богоугодною жизнію, какъ недобросовѣстнымъ исполненіемъ лежащаго на Васъ долга и всецѣлою преданностію волѣ Промысла въ дѣлахъ служебныхъ и семейныхъ и во всѣхъ благопріятныхъ и не благопріятныхъ обстоятельствахъ жизни. Эти-то доблести души вашей вызвали и обязываютъ насъ, сослужителей Вашихъ къ глубокому уваженію и искренней любви къ Вамъ. Потому-то мы и сочли священною обязанностию, съ Архипастырскаго благословенія, торжественно отпраздновать пятидесятилѣтіе службы Вашей, и заявить предъ Вами свои искреннія чувства. Знаемъ, что лучшая награда на землѣ для честнаго служителя алтаря Господня, за многолѣтнее и ревностное служеніе,—похваленіе собственной совѣсти; но помнимъ и заповѣдь Апостольскую: „Знайте труждающихся у васъ настоятелей вашихъ о Господѣ, и

иждѣте ихъ по прензлѣхъ въ любви за дѣло ихъ“ (1 Сол. 5, 12 и 13). И на основаніи этой-то Апостольской заповѣди просимъ Васъ, многоуважаемый о. протоіерей, принять: на память настоящаго дня, икону св. и чудотворца Николая. Онъ—вашъ—Ангель, въ посвященномъ имени его храмѣ Вы прослужили уже 50 лѣтъ, и потому вѣримъ, что угодникъ Божій поможетъ Вамъ святыми своими молитвами предъ Отцомъ Небеснымъ, въ здравіи и благополучіи, прожить еще многія лѣта, къ радости и утѣшенію всѣхъ, искренно любящихъ и почитающихъ Васъ.

### Въ домѣ юбиляра произнесены были рѣчи:

1) *Затемъ его, ключаремъ собора Н. И. Лытницкимъ—сльд.:*

Родной нашъ юбиляръ!

Имѣемъ счастье съ искреннею радостью привѣтствовать Тебя отъ себя, отъ всѣхъ Твоихъ дѣтей, зятей, внуковъ и даже правнука съ исполненнымъ сегодня пятидесятилѣтнимъ юбилеемъ Твоего священно-служенія—съ этимъ видимымъ знаменіемъ Божіей милости къ Тебѣ. Десница Господня сохраняла, наставляла и поддерживала Тебя въ долговременномъ, трудномъ, но всегда безупречномъ Твоемъ житіи и служеніи. Мы будемъ усердно молить Господа и Бога, да сохранитъ Онъ, Податель жизни, жизнь и здоровье Твои и почтенной супруги Твоей еще на многіе годы, да приложитъ Онъ, Милосердый, обнимъ Вамъ дни на дни и лѣта на лѣта; да уцѣдритъ Васъ своими милостями и да удостоитъ Васъ въ день праведнаго воздаянія царствія Своего небеснаго.

Какъ знакъ душевной признательности нашей къ Тебѣ, родной нашъ, и на память о настоящемъ днѣ, прими отъ дѣтей, зятей и внуковъ Твоихъ икону святителя и чудотворца Николая, въ храмѣ котораго Ты, юбиляръ нашъ, начинаешь служить другое столѣтіе; въ храмѣ котораго Ты, какъ говоритъ преданіе, будучи еще отрокомъ, былъ принесенъ своею матерію и врученъ покровительству Святителя, ликъ котораго предъ Тобою, и Онъ, скорый помощникъ всѣхъ, увеличалъ молитву Твоей матери, принималъ Тебя подъ своей кровью, помогалъ Тебѣ, когда Ты учился и, по окончаніи Твоего образованія, избралъ Тебя въ священно-служителя храма, посвященнаго Его имени и не отдалялъ Тебя отъ Себя въ теченіе 50 лѣтъ. И мы убѣждены, что Милосердый Господь, по молитвамъ святителя и чудотворца Николая, сохра-

жить Тебя и въ остальные дни жизни Твоей отъ всѣхъ праговъ видимыхъ и не видимыхъ и не оставить Тебя и весь родъ Твой до гроба.

А вмѣстѣ съ св. иконою просимъ Тебя принять отъ насъ, по русскому обычаю, хлѣбъ и соль.

2) *Сыномъ юбиляра, преподавателемъ Рязанской семинаріи*

*Н. Н. Ливановымъ — слѣд.:*

Достоуважаемый нашъ родитель!

Присѣвъ день свѣтлаго торжества и родъ Ливановъ радуется: днесъ бо исполнилось, дорогой юбиляръ нашъ, пятьдесятъ лѣтъ Твоего ревностнаго пастырскаго служенія алтарю Господню, — пятьдесятъ лѣтъ протекло съ тѣхъ поръ, какъ въ одномъ изъ храмовъ сего града видимый преподаватель невидимыхъ Божественныхъ даровъ произнесъ надъ Твоею головою многознаменательное „аксіомъ“. Миѣ не лѣтъ есть глаголати о Твоихъ полувѣковыхъ трудахъ въ званіи неуступаго и честнаго дѣятеля ни нивѣ Господней, — говорить о томъ, насколько ты осуществилъ въ своей жизни идеаль пастыря церкви. Да объ этомъ уже достаточно сказано тѣмъ, которые сами были со товарищами Твоими по пастырскому служенію и очевидцами Твоихъ неусыпныхъ трудовъ на пользу церкви и обществу. Въ настоящую минуту нашего родственнаго праздника я позволю себѣ благоговѣнно вспомнить о нашемъ фамильномъ общемъ праотцѣ, твоемъ достопочтенномъ старцѣ-родителѣ, уже давно приложившемся „ad patres“. Вѣчная ему память! Его старческій обликъ предносится и довелъ живо предъ нами; его безыскусственная, дышавшая искреннею любовію къ намъ, рѣчь такъ глубоко нанечталѣлась въ нашихъ сердцахъ, что она и теперь какъ-бы слышится нами. Много поучительнаго для насъ когда-то изрекали его, уже сомкнувшіеся на вѣки уста... Но изъ всѣхъ его сладкихъ рѣчей, полныхъ житейской мудрости и любви къ ближнимъ и кровнымъ своимъ, особенно памятно сго наставительное слово объ отношеніи дѣтей къ родителямъ своимъ. Миѣ въ юности часто приходилось слышать изъ старческихъ устъ его заповѣдь Господню: „чти отца и мать твою, да благо ти будетъ и да долготѣнъ будещи на земли“. Говоря на эту тему, онъ всегда указывалъ на Тебя, дорогой родитель нашъ, какъ на образецъ искренно-почтительнаго сына и выражался такъ: „вотъ мой Николаша всегда чтилъ и теперь поковтъ меня слѣднаго, безслѣднаго старика; и за это молюсь за него Богу и призываю на него свое родитель

ское благословеніе: да продлитъ Богъ его жизнь на многія лѣта“!... Не правда-ли, что молитвою и такимъ благословеніемъ маститаго нашего патріарха главнымъ образомъ слѣдуетъ объяснить ту продолжительность жизни Твоей, которой очень рѣдко достигаютъ люди нынѣшняго вѣка, живущіе не по заповѣдямъ Господа, а по началамъ современной равноправности, поощряющей и исключаящей всякія градации въ отношеніяхъ членовъ семейства. Да вопстину на Тебѣ не исполнилось слово Премудраго: благословеніе отчее созидаеть дома чадъ?...

Твои сыновія отношенія къ своему родителю всегда служили и да послужатъ на будущее время примѣромъ, священно-обязательнымъ для насъ, дѣтей Твоихъ. Да и какъ намъ не чтить и не уважать Тебя, нашъ родитель! Кто изъ насъ можетъ забыть когда-либо тѣ заботы Твои о нашемъ воспитаніи вообще? Можемъ-ли мы не помнить того, какъ Ты вкупѣ съ безцѣнною нашею родительницею старался посѣять и возрастить въ насъ духъ благочестія и мудрости? Я доселѣ съ умиленіемъ воспоминаю тѣ священныя минуты своей юности, въ которыхъ мы всѣ, дѣти Твоя, по заведенному Тобою порядку, собирались въ этой самой комнатѣ и вмѣстѣ съ Тобою совершали чтеніе и пѣніе Божественныхъ молитвъ предъ этимъ-же самымъ образомъ, соименнаго Тебѣ Угодника Божія Николая. А то общее наше семейное пѣніе псалмовъ и патріотическихъ кантъ подъ сладостные звуки Давидова инструмента, за которымъ Ты находилъ для себя успокоеніе отъ трудовъ и тревожной бурной житейскаго моря,—кому, говорю, изъ насъ не памятно все это? Не правда-ли сестры и братіе, при воспоминаніи и представленіи себѣ подобныхъ семейныхъ картинъ, имѣвшихъ громадное значеніе въ дѣлѣ нашего нравственно-религіознаго воспитанія,—не правда-ли, говорю, въ душѣ нашей является при этомъ желаніе опять сдѣлаться юными птенцами въ домѣ родительскомъ и вторично пережить сладостные годы юности подъ кровомъ отеческимъ? Да, то было время, которое, къ сожалѣнію, болѣе не повторится!...

Дорогой нашъ родитель! Принося искреннюю признательность Тебѣ за Твои всегдашнія попеченія о насъ и поздравляя Тебя съ знаменательною для Тебя пятидесятилѣтнею юбилейною субботою, мы льстимъ себя надеждою, что Ты, наше солнце, всегда духовно согрѣвавшее и оживлявшее доселѣ насъ, не перестанешь и на будущее время, доколь Господь продлитъ лѣта Твоей жизни, изливать на насъ, чадъ Твоихъ, свои благотворные лучи и не дашь намъ

правдивенно ожестѣть. Воззри, Кедръ Ливанскій, и на сію юную отрасль свою и въ частности, на сего юнаго птенца, прилетѣвшаго на слабыхъ крыльяхъ своихъ, вмѣстѣ со мною, изъ далокихъ странъ на Твой правдивикъ. Благослови насъ и ихъ всѣхъ, внуковъ своихъ, своею десницею на дѣла благая въ жизни.

Прими и ты, наша безцѣнная родительница, отъ всѣхъ насъ, дѣтей и внуковъ твоихъ, искреннее поздравленіе съ общимъ для всѣхъ праздникомъ. Ты въ полувѣковой періодъ многотрудной супружеской жизни своей не стяжала себѣ злата и камней драгоценныхъ, но за то стяжала горячую любовь дѣтей и внуковъ къ тебѣ. Мы чтимъ твое любвеобильное къ намъ сердце и смѣло уподобляемъ тебя въ этотъ отношеніи древней римлянкѣ Корнелии, которая, какъ извѣстно, на вопросъ, гдѣ ея сокровища, указывая вопрошавшимъ на своихъ дѣтей, сказала: вотъ мои сокровища, вотъ мои драгоценности...

Многая лѣта Вамъ обоимъ, дорогіе наши родители! Многая лѣта и намъ, присно молящимся о Вашемъ здравіи и благоденствіи!

3) *Соборнымъ священникомъ К. Е. Добросердовымъ—сльд.*

Высокопреподобнѣйшій юбиляръ нашъ!

Радость, свѣтъ и знаменательность наступающаго торжества Твоего вызываютъ потребность въ душѣ моей высказаться предъ Тобою и высказаться въ томъ смыслѣ, что мы чувствуемъ въ лицѣ Твоемъ честнаго труженика и неуспянаго *стража* (Іез. 3. 17), цѣлые полвѣка стоящаго на томъ постѣ, который занимаешь, какъ на Божественной стражѣ, благоговѣно и благо-разумно паси паству свою и ходя среди овецъ твоихъ не съ жезломъ лишь обличенія, но и съ пастырскою свирѣлью. И не повѣдомо намъ, когда бывало раздавался сладкій и пріятный гласъ Твоей свирѣли чуждавшимся по-чему-либо Твоего цѣстоцтованія (чада) со тцаніемъ, съ покаяніемъ притекали къ Тебѣ, падая на рамена и выю Твою и Ты не косня, вразумляя ихъ, заключалъ въ свои отеческія объятія. О, какой это высококачественный подвигъ! Но мы знаемъ и иное дѣйствіе пріезищнѣйшей свирѣли Твоей: пастырская свирѣль правовѣрія Твоего часто препобѣждала и гнигвивыя софли и нестройныя звлцанія сектантскихъ богоборныхъ мудрованій и *красныя ноги* Твои (Ис. 52, 7) многократно обтекали вертепы раскольническіе, притоны

молоканскіе, гнѣздилница жидовскія(\*), улусы татарскіе и ставки калмыцкія— всюду провѣщая заблудшамъ правую вѣру и благовѣствуя имъ миръ Христовъ и вѣчное спасеніе. И эти горохищныя овцы, услышавъ звучный гласъ Твоей свирѣли, довольно скоро узнавали въ Тебѣ истиннаго и добраго пастыря, приходили во дворъ Твой и уже не возвращались къ своимъ татямъ и разбойникамъ. О, достойно и праведно *устами Божиими* нарицаются, убогаются тѣ, кои теплою миссіонерскою дланію *изводилъ честное отъ недостойнаго* (Іер. 15, 19)! *Источникъ жизни въ руцѣ ихъ* (Притч. 10 11); *устны ихъ оудилъ высокая* (—ст. 21), *каплютъ премудрость* (—ст. 31), *каплютъ благодати* (—32). О пастырь презрѣднѣйшій, дѣлатель непостыднѣйшій! *съ веселіемъ исходилъ Ты* на жатву Твою *и съ радостію училъ* ученіямъ евангельскимъ. *И горы и холмы скакали* играху (Іс. 55, 12) предъ Тобою *кедромъ Божиимъ*—одушевленнымъ (Пс. 69, 11) и *вся дрѣвеса дубравная восплецаху* предъ Тобою—*славо Диванова* (Іс. 55, 12). Возстани славо Твоя превознесенная съ гуслями твоими красными, кои, приготавливая себя къ будущему служенію, брацалъ Ты хвалы Богу еще въ красной юности Твоей и слышимъ былъ Имъ за благоговѣнство свое. Возстани славо Твоя вѣропродовѣдническая, ибо Ты свѣтомъ былъ къ просвѣщенію инославныхъ и славою для самыхъ православныхъ. Отъ души желаемъ, чтобы еще долго пребылъ Ты тацѣмъ свѣтильникомъ, гори и свѣтя, радуя и веселя теплотою и свѣтеніемъ всю паству Твою и всѣхъ участниковъ въ достославномъ торжествѣ Твоемъ. *Кійждо аще сотворитъ благо, сіе пріиметъ отъ Господа* (Еф. 6, 8)—*и непосрамленъ* маститый *Диванъ нашъ* (Іс. 33, 9), благочестно полѣвка служачій Тому, иже *други Божіи и пророки устроилъ* (Прем. Сол. 7, 29). Легко сказать—полѣвка доблестнаго служенія Христовой церкви, алтарю священному, дѣлу просвѣщенія и Царю православному!..

Благословенъ Богъ, давшій Тебѣ, юбиляръ нашъ, силу и крѣпость съ честію и славою совершить 50-ти-лѣтіе благовѣрнаго, плодотворнаго служенія Твоего! По особенной къ Тебѣ милости Божіей, безбѣдно, негиблемо преплылъ Ты, многомятежный океанъ жизни своей, воздвигаемый, воздымаемый напастей бурей и волнами—молвами житейскихъ, служебныхъ попеченій и

(\* Здѣ авторъ разумѣетъ не въ собственномъ смыслѣ жилища жидовъ, а жидовствующихъ молоканъ.

благодарно доправилъ живленную ладію свою до тлхого сего и добраго пристанища — юбилея Твоего — и вотъ мы спразднуемъ любопраздственными чинми въ празднествѣ Твоемъ. О, великъ и радостенъ для Тебя сей пареченный и святыи день, его же ти Господь сотвори. Возрадуйся въ оны и возвеселись, *возстани и святись*, красуйся п ликуи въ толицѣмъ сонмѣ Твоихъ почитателей, благожелателей, любителей, подражателей, соревнователей.

*Возведи окрестъ очи твои и виджъ вся: се собираея* сослужбницы Твои *и придоша къ Тебѣ* празднующи Твои (Ис. 49, 18.), чтобы радѣлти съ Тобою Богодарованную радость. *Се Азъ творю веселіе*, глаголетъ Господь, *и людемъ Моимъ радость празднества* (—65, 18). Радуйся убо радостію преславленную (1 Петр. 1, 8) въ празднествѣ твоемъ и никто же отъ тебя возметъ радости твоей; но да возрастетъ она отныи въ Твоемъ благоденствіи и долгоденствіи и приумножившись до юбилейнаго года прѣотоіерейства Твоего, увѣичается полнотою совершенства на лонѣ Самаго Источника всякой радости — Пастырепачальника Христа (—5, 4).

И я, одушевляемый глубокимъ сочувствіемъ настоящему торжеству, несомнѣваюсь, что полувѣковое, самоотверженное пополненіе обязанностей своего пресвитерства, предбручать Тебя къ блаженному предстоіию въ церкви первородныхъ, на небесѣхъ вписанныхъ. Тамъ Самъ Господь Богъ сердца твоего; *вѣдалъ дѣла твои, и трудъ и терпѣніе* (Апок. 3, 2), да будетъ Тебѣ наградою, безконечно великою. Еже и буди молятвами тезоименитаго тебѣ предстателя, святителя и чудотворца Николая, благому покрову коего вѣрила Тебя вѣрующая мать Твоя за 64 лѣта предъ симъ и въ томъ самомъ храмѣ, въ коемъ послужилъ Ты беззѣбно полвѣка, безропотно, безотрицательно неся тяжкій крестъ свой, сложавшійся изъ множества злключеній, злохуленій, озлобленій, прещеній и лашеній. И только Господь, предстательствомъ Своего угодника Николая, возмогъ *избавлять Тебя отъ рукъ злыишихъ, и искуплять Тя отъ рукъ губителей* (Іер. 15, 21). Онъ бдѣлъ надъ Тобою, рабомъ Своимъ, былъ *крѣпостію* Твоею и охраною, *помощію и приближишемъ во днехъ злыхъ* (—16, 19). Теперь же, по мнѣваніи Тобою вѣхъ бѣдъ и скорбой, *да возрадуется душа Твоя о Господь: облыче бо Тя въ ризу спасенія и одеждою веселія однѣя Тя* (Ис. 61, 10). *Нѣтъ радоватися нечестивымъ*, глаголетъ Господь (—48, 22); но Тебѣ, пріявшему *царствіе благодѣнія и вѣнецъ доброты отъ руки Господни* (Пр. Сол. 5, 17),

благовременно убо и благо *поработати Господеву въ веселіи и вѣсти предъ Нимъ въ радости* (Пс. 99, 2); Тебѣ, облеченному въ лѣпоту благосвѣтлаго Твоего юбилея, лѣпо есть воспѣть согласно гласамъ преподобныхъ: *крѣпость моя и пѣніе мое Господь, и бысть ми во спасеніе. Исповѣдайтесь Господеву, яко благо, яко въ вѣкъ милость Его* (Пс. 117; 14. 29).

4) Внучкою юбиляра, окончившею курсъ въ Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ, двинцею К. П. Ильинскою — слѣд.:

Дорогой дѣдушка!

Позвольте и мнѣ, одной изъ юныхъ лѣтосрелей Вашего немалочисленнаго потомства, привѣтствовать Васъ съ благознаменитымъ днемъ пятидесятилѣтняго Вашего священства. Для насъ, Вашихъ внуковъ, дорого и лестно оказываемое Вамъ всеобщее уваженіе и почтеніе, во главѣ котораго стоитъ самъ святитель Божій, маститый и доблестнѣйшій нашъ Архипастырь. Трөгательна эта благоснисходительная любовь съ высоты святительскаго величія, умилительно и въ высшей степени назидательно то почтеніе, которое благосердый Архипастырь явилъ и чрезъ свое единственное повонасажденіе. Намъ ли послѣ этого не благоговѣть передъ Вашею старостію? Намъ-ли не преклоняться предъ тою мудростію и опытностію, которую такъ чествуютъ и святитель и отцы наша? Было время когда Вы кипѣли жизнію, трудились и трудами своими устроили не свое только, но вмѣстѣ съ тѣмъ и общее благо, — боролись и страдали, приготавливая тѣмъ путь къ нашему счастью. Вы воспитали и подарили обществу полезныхъ дѣятелей на поприщѣ воспитанія юныхъ поколѣній; такъ-же труженниковъ и служителей алтаря Вы высиновили, на дѣлявъ ихъ добрыми спутницами въ жизни, нашими любезными матерями. Съ чувствомъ благодарности вспоминаю здѣсь и объ особенныхъ Вашихъ трудахъ и заботахъ по устройству того благословеннаго заведенія, въ которомъ получила воспитаніе и я. Начало, говорить, труднѣе и скучнѣе всего, а этотъ-то трудъ достался на Вашу долю; затѣмъ, — первую воспитательницею и руководительницею въ новооткрытомъ заведеніи, опять-таки была одна изъ Вашихъ повонасажденій, которая на первыхъ-же порахъ съ умѣла расположить и дѣтей и все общество — полюбить мѣсто нашего воспитанія и благословлять учредителей его.

Въ рѣдкомъ благоволеніи Божиѣмъ къ Вамъ, мы съ надеждою видимъ

залогъ благословія Божія и на насъ—Вашихъ потомкахъ, а потому радуемся и веселимся въ настоящей день, который сотворилъ Вамъ Человѣколюбець Господь. О, если-бы Небесный Щедродатель благословилъ и нашихъ отцовъ такимъ-же долголѣтіемъ и благоденствіемъ! Но ближайшее наше благожеланіе въ настоящій Вашъ юбилейный день, относится къ Вамъ самимъ, къ Вашему благоденствію, миру и спокойствію. На радость, славу и пользу нашу живите и благоденствуйте, дорогой дѣдушка, еще и еще на многія лѣта; а святительскія молитвы и всеобщее благожеланіе да укрѣпляютъ и утѣшаютъ Васъ въ старческой немощи и слабѣющихъ силахъ.

ПОПРАВКА: въ статью „Пятидесятилѣтній юбилей протоіерея Н. А. Ливанова“ (№ 47 А. Е. В.) вкратилъ слѣд. ошибки: а, на стр. 723 напечатано: рукоположенъ во діакона въ 1829 году, а слѣдуетъ—въ 1828 г. б., на стр. 724 въ выноскѣ напечатано: строеніемъ, а слѣдуетъ—стараніемъ; в, на стр. 725 напечатано: въ 1866 году за приобрѣтеніе весьма достаточной и проч. преподано благословіе Св. Синода, а слѣдуетъ—въ 1877 году; г., въ словѣ священ. К. Е. Добросердова, на 3-й строкѣ, напечатано: Чдлвѣднѣйшій серецъ, а слѣдуетъ—Чистѣйшій сердецвѣдецъ.

## О ВЪ Я В Л Е Н І Я .

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

### „Руководство для Сельскихъ Пастырей“

въ 1879 году.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ издается,—по благословію Святѣйшаго Синода, при кievской духовной семинаріи съ 1860 года. Поставивъ свою особенною задачею способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ служеніи строителей тайвъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, этотъ журналъ съ самаго начала своего изданія и доселѣ остается неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ. На сколько добросовѣстно редакція журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ выполняетъ задачу своего изданія, это достаточно понято и оцѣнено постоянными подписчиками на него.

Съ наступленіемъ 1879 года, редакція будетъ продолжать свое изданіе съ тѣмъ-же усердіемъ и исправностію, по той-же программѣ, утвержденной Св. Синодомъ, и въ томъ-же направленіи, отъ котораго уклониться она не желаетъ и не можетъ. Въ составъ „Руководства для сельскихъ пастырей“ по прежнему будутъ входить:

I. Поученія къ простому народу различнаго содержанія: догматическаго, нравственнаго, церковно-обрядоваго и проч., а также извлеченія и выписки изъ твореній св. Отцовъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библіотекъ.

II. Исслѣдованія о различныхъ церковныхъ и духовно-нравственныхъ пред-